

统计局高层新增一位成员 来自货币监管当局

2024年伊始，一位来自央行的正厅级干部已经到任国家统计局新岗位，成为近年来第二位有金融背景的统计局高管成员。

近期宏观经济形势比较复杂，经济增长转向高质量发展下的中低速增长区间，多项宏观经济指标也可能迥异于此前持续多年的经济高速增长期。在此期间，国家统计局的角色和作用愈发重要，如何做好相关数据的统计与解读，引导好社会舆论，又不能偏离真实的宏观经济状况，需要德才兼备的专业人才。

在过去近二十年来，央行积累的专业人才、各个方面的宏观经济学家可谓人才济济。这次向国家统计局输出人才，虽然有些出人意料，但又合情合理，显示了组织部门人尽其才、尊重专业、重视国家统计局的用意。

1. 央行调统官员入统计局



近期，独家获悉，原人民银行调统司司长阮健弘已经赴任国家统计局，出任党委委员，以补上一位国家统计局副局长退休之缺。在经过相关程序后，她应会出任国家统计局副局长。这一职位属于正厅级的中管干部，相当于行政级别提升了半格。“影响力比较大，也适合阮健弘的专业背景能力。”有央行人士如是评价。

公开信息显示，阮健弘出生于1966年10月，毕业于中国人民大学，统计学博士，高级经济师。从人大博士毕业之后，她就进入人民银行调统司工作，后担任调查统计司副司长多年，分管统计制度、金融统计和市场统计等工作，长期从事金融统计和货币分析工作。

2013年8月，阮健弘挂职担任山东省发改委副主任一年；2016年9月，阮健弘回归央行，任人民银行调查统计司司长至今。

阮健弘长期从事金融统计和经济金融分析等工作，在国内有关会议及刊物上提交和发表了大量经济、金融方面论文，具有丰富的金融统计和经济分析工作经验，对经济金融热点难点问题常常具有深刻见解。阮健弘是社会融资规模统计主要研究人员，同时兼任国家统计局专家咨询委员会委员，亦曾在国际组织的统计研究机构长期担任高级职务。

阮健弘最后一次公开露面，是在2023年10月人民银行的2023年三季度金融统计数据有关情况新闻发布会。

作为一名人行调统司的资深干将，阮健弘曾在央行旗下发表文章——《人民银行调查统计工作历程》，详细梳理了中国人民银行调查统计工作70年的发展历程，“金融统计体系逐步健全，经济调查范围不断延伸，分析预测框架日趋完善，逐渐形成了与‘货币政策与宏观审慎政策双支柱调控框架’相配套的调查统计体系”。

可以说，阮健弘是开创、搭建和完善中国金融调查统计体系的主要参与者和见证者。2008年国际金融危机引发了全球层面的反思，其中一个重要角度是金融统计未能及时反映金融变化，危机之前统计数据

未能及时反映危机迹象，危机发生后无法通过金融统计信息准确判断和估计危机扩散以及风险传染。“人民银行调查统计部门总结经验教训，适应金融体系发展变化，开展一系列改革创新，形成了现行金融统计调查分析监测体系。”

阮健弘在前述文章中亦直面当前金融统计工作中的挑战：近年来我国金融业快速发展，金融体系不断丰富，金融创新不断涌现，融资渠道、金融工具、金融产品日益多元，金融风险积聚、扩散、传染更加复杂，人民银行维护金融稳定的责任更加突出，传统的金融统计分析框架的有效性、全面性受到挑战。为此，党的十九大正式提出“健全货币政策与宏观审慎政策双支柱调控框架”，这对金融统计提出了新的要求，即不仅服务货币政策决策，还要有效支持宏观审慎管理和金融监管的决策与协调。建成覆盖所有金融机构、金融基础设施和金融活动的金融业综合统计，可以有效监测金融服务实体经济成效，准确反映金融资源在经济社会发展的重点领域和薄弱环节的配置情况，提高金融服务效率；可以监测微观主体金融活动，为科学防范系统性金融风险，实现早识别、早预警、早处置，提供有价值的信息资源；可以实现机构统计与功能统计的有机统一，服务深化金融改革和建立现代金融体系。

II. 统计局的新班子

目前国家统计局局长为康义，自 2022 年 3 月起任国家统计局党组书记、局长，他此前有过多年金融机构工作的经历。

现年 57 岁的康义 1966 年 8 月出生，1988 年 7 月进入建行工作，担任过湖北省分行副行长、甘肃省分行行长、福建省分行行长、个人存款与投资部总经理、公司业务部总经理等职；2016 年 11 月起转任农行党委委员、副行长；2018 年 1 月任天津市副市长、市政府党组成员。

在出任天津市金融副市长期间，康义处理了多起天津的金融风险案件，给外界留下了比较深刻的专业印象。虽然他 2022 年 3 月调任国家统计局任一把手时，外界就有些意外，但对他出任该职位，又报以较高期待。

统计局另外有四位党委委员和副局长，分别是毛有丰、盛来运、蔺涛、毛盛勇，基本都是一毕业就在国家统计局工作至今，期间或有短暂的挂职经历，但主要的任职经历均在国家统计局。

其中排名第一的毛有丰生于 1963 年 12 月，已经到了退休年龄。

毛有丰 1982 年 9 月进入中国人民大学统计学专业学习。1996 年 7 月，获得中国人民大学统计学专业硕士学位。他在 1986 年 7 月大学毕业后即分配到国家统计局工作，先后任国民经济综合统计司副处长、处长，办公室局长秘书室主任，国民经济综合统计司副司长，中国信息报社社长，办公室主任，人事司司长（期间：2001 年 11 月至 2003 年 11 月挂任内蒙古兴安盟盟委委员、副盟长）。2017 年 3 月，任国家统计局副局长、党组成员。

毛有丰退休后，盛来运成为排名第一的副局长。他生于 1965 年 10 月，河南省商城县人，曾先后就读于华中农业大学、中国社会科学院和中国人民大学，分别获农学学士、管理学硕士和经济学博士。1989 年 9 月研究生毕业后，盛来运进入国家统计局工作，先后任农村社会经济调查总队副处长，办公室副处长、调研员，农村社会经济调查总队处长、副总队长，农村社会经济调查司副司长，国民经济综合统计司副司长，国家统计局新闻发言人，国民经济综合统计司司长；1999 年到 2017 年兼任国家统计局新闻发言人；期间，自 2001 年 9 月至 2003 年 1 月挂任吉林省公主岭市副市长；2017 年 1 月任国家统计局总经济师，3 月成为国家统计局党组成员，2018 年 12 月任国家统计局副局长。

副局长蔺涛，1968 年 11 月出生，江苏徐州人，1990 年 7 月毕业于中国人民大学经济应用数学专业；2000 年 7 月在南开大学在职学习，

获理学硕士学位；2007年1月在中国科学院在职学习，获理学博士学位。蔺涛在1990年8月大学毕业后即加入国家统计局，先后任企业调查总队副处长、处长，服务业调查中心处长，贸易外经统计司副巡视员、副司长，普查中心副主任（副厅长级），贸易外经统计司司长，北京调查总队党组书记、总队长（正厅长级）。2021年5月任国家统计局副局长、党组成员。

还有一位副局长毛盛勇是70后，1971年10月出生，江西新建人，1993年7月毕业于东北大学真空技术及设备专业，后在北京大学获得在职研究生和博士学位。他1995年11月进入国家统计局工作，先后任国家统计局办公室政务信息处副处长、局长秘书室副主任，办公室局长秘书室调研员，国民经济核算司GDP生产核算处调研员，国民经济综合统计司资料处处长、专题分析处处长，国民经济综合统计司副司长，国民经济综合统计司司长，国家统计局办公室（国际合作司、政策研究室）主任；2020年8月，任国家统计局办公室（国际合作司、政策研究室）主任；2020年12月至2022年9月，任国家统计局总经济师。

毛盛勇也有挂职经历并做过国家统计局的新闻发言人。他于2012年12月到2013年12月挂任新疆霍尔果斯经济开发区党工委委员、管委会副主任，第13批博士服务团成员；2016年11月曾任国家统计局新闻发言人。

